CANs och Verdandis seminarium “Hårda tag – lösningen på kriminaliteten”

Mia Sundelin, CAN, dagens moderator och samtalsledare, inledde och hälsade välkommen.
Lotta Rehnman Wigstad redogjorde för ”Vanor och konsekvenser”, CANs befolkningsundersökning om narkotikavanor. En stor del av kriminaliteten drivs av narkotikabruk och narkotikahandel. Det är viktigt att diskussionen om hur kriminaliteten bekämpas bygger på faktisk kunskap och inte på vanföreställningar. Rapporten kan laddas ner från CANs hemsida: can.se
Emmeli Wulfstrand presenterade Verdandi. Grundläggande sociala rättigheter måste garanteras för att människor ska kunna må bra. Tak över huvudet och ett eget hem är en rättighet för alla, men också rätten till ett arbete utifrån sina egna förutsättningar. Verdandi ser socialpolitiken som grunden för en politik för rättvisa och mot ojämlikhet och kriminalitet. Alla måste få möjlighet att ta makten över sina egna liv och få känna att de betyder något. De som saknar en stark röst måste också höras. Ingen ska behöva dö utan att vara saknad. Gemenskap, solidaritet och tillåtelsen att misslyckas är nycklar till en lyckad brytning med kriminalitet och skadligt bruk av alkohol eller andra droger.
Lea Siljavaara började med att berätta om sin resa från fängelse i Japan till Hinseberg och med vilken rädsla hon kom till Sverige. Lea har tillfrisknat från ett beroende av alkohol och ser det som en förutsättning för att kunna ta tag i problemen. Många som kommer ut efter strafftiden återfaller i kriminalitet och en stor orsak till det är att personerna fortfarande sitter fast i olika beroenden av alkohol eller droger. En stor riskfaktor för återfall i kriminalitet är när före detta fångar saknar sociala nätverk och ett starkt stöd från samhället. 
Fredrik Gårdare berättade om sina erfarenheter av att arbeta som polis mot gängkriminalitet. Orsakerna till gängkriminalitet är enligt forskningen problem i hemförhållandena, otrygg skolmiljö och starka kriminella miljöer som ger deltagarna i kriminalitet uppmärksamhet, rädsla och respekt. Demoniseringen av dem som deltar i kriminella nätverk motverkar syftet att bekämpa kriminaliteten. Uppdelningen i ”vi” och ”dom” leder till att den kriminella identiteten förstärks. Samverkan behövs men framförallt måste respekten finnas för alla olika insatser: föräldrar, skola, socialtjänst, polis, civilsamhälle, arbetsgivare, fack med flera behövs.
Några tänkvärda repliker i diskussionen mellan seminariedeltagarna:
”Lämna inte människor vind för våg.”
”Kunskap är makt, både för individen och samhället.”
”Dubbel bestraffning måste upphöra, alla är värda en andra, tredje, fjärde chans.”
”Hårdare tag leder till att debatten om kriminalpolitik blir som en match som ska vinnas.”
”Vi och dom-tänkande förstärker kriminella identiteter och tas emot med glädje i de kriminella miljöerna.”
”Förebyggande arbete bygger på en human människosyn. Ingen föds kriminell, sluta vara så upptagna av repressalier som enda verktyg.”
”Vi har ett gemensamt ansvar för samhället.”
”Kriminalpolitik utan socialpolitik blir verkningslös.”
”Polis ska inte driva förebyggande arbete, det måste andra göra. Men polisen kan samverka med andra och plocka bort ledarna – ”profeterna” – som är viktiga i nyrekryteringen.”
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